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Aufgabe 25

a) Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen der Abbildung f : R2 → R
2 ,

f(x, y) :=
(

e2x·y
2

, ln(cosh(xy))
)

∀ (x, y) ∈ R
2,

im Punkt p = (1, 2) ∈ R
2.

b) Ist die Abbildung f aus a) im Punkt p = (1, 2) differenzierbar? Falls ja, dann be-
stimmen Sie das Differential df(1,2).

c) Bestimmen Sie die Richtungsableitung der Abbildung g : R2 → R
2,

g(x, y) := ( cos(x), sin(x(y2 + 1))) ∀ (x, y) ∈ R
2,

in Richtung a = (1, 1) ∈ R
2 im Punkt p = (π, 0) ∈ R

2.
9 P

Aufgabe 26

Sei U ⊂ R
k eine offene Menge und seien f : U ⊂ R

k → R
m und ϕ : U ⊂ R

k → R zwei
Abbildungen, die im Punkt p ∈ U differenzierbar sind.
Zeigen Sie, dass die Produktabbildung ϕ · f : U ⊂ R

k → R
m ebenfalls in p ∈ U differen-

zierbar ist und dass für die Differentiale die folgende Produktregel gilt:

d(ϕ · f)p = ϕ(p) · dfp + dϕp · f(p) ,

d.h. für alle h ∈ R
k gilt

d(ϕ · f)p(h) = ϕ(p) · dfp(h) + dϕp(h) · f(p).

Tipp: Gehen Sie analog vor wie beim Beweis der Produktregel für die Ableitung des Produktes

von Funktionen einer reellen Variablen (siehe Analysis I, Kapitel 5) und benutzen Sie an geeigne-

ter Stelle zur Abschätzung eines Summanden die Operatornorm der linearen Abbildung dϕp aus

Aufgabe 24.
5 P

Aufgabe 27

Sei f : Rk → R
m eine Abbildung und α eine reelle Zahl mit α > 1. Es gelte

‖f(x)‖ ≤ ‖x‖α ∀x ∈ R
k.

Zeigen Sie, dass f im Nullvektor 0 differenzierbar ist und dass für das Differential von f

im Punkt 0 gilt
df0 = 0.

4 P

Insgesamt: 18 P
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